

繁昌窑青白瓷审美意趣及兴衰原因探究

高峰,周 稳

(安徽大学艺术学院,安徽 合肥 230601)

摘要:繁昌窑青白瓷是朝代交替社会变迁背景下南北方制瓷工艺相互融合、相互渗透的结晶。通过对繁昌窑青白瓷的施釉方式、釉色器型、纹样装饰、胎质胎体、制瓷技艺、格调气质等方面审美意趣进行分析,深入研究繁昌窑青白瓷兴盛和衰落的原因,为繁昌窑青白瓷在当代社会的传承、发展提供借鉴。

关键词:繁昌窑;青白瓷;审美意趣;兴衰原因;内外缘因素

中图分类号:J527

文献标识码:A

文章编号:1673-131X(2021)01-0054-05

繁昌窑青白瓷是安徽民间陶瓷艺术的优秀代表,是时代发展的重要见证。它不仅是传统审美观念的重要载体,也反映了皖南地区人们的生活面貌以及相应的思维方式,更彰显出丰富的江南文化内涵。

繁昌窑青白瓷诞生于政局混乱、战火连天的五代十国时期,时局的混乱反倒刺激了社会生产的发展,使得陶瓷业发展势头迅猛,但在历史上几乎没有关于繁昌窑青白瓷的准确的文字记载。从20世纪50年代开始,有关机构开始对繁昌窑窑址进行小面积试掘,并发表相关调查纪要。20世纪90年代中期至21世纪初,安徽省文物考古研究所、繁昌县文物管理所、中国科学技术大学科技史与科技考古系联合对繁昌窑柯家冲、骆冲、姚冲、半边街等窑址遗迹进行了多次大规模考古发掘,并于2010年出版了《安徽繁昌窑遗址发掘与研究》一书。此项研究探索了我国传统青白瓷的起源,明确了繁昌窑的烧制年代和历史沿革,同时证明了繁昌窑即为南唐时期官窑的观点,为当前繁昌窑青白瓷的研究提供了宝贵资料。但目前有关繁昌窑青白瓷的研究多集中在发掘探索、元素分析等方面,对其审美意趣、盛衰原因等方面进行研究的还较少。本文基于时代背景,对繁昌窑青白瓷施釉方式、釉色器型、纹样装饰、胎质胎体、制瓷技艺、格调气质等审美意趣进行梳理,探索其兴衰原因,为繁昌窑青白瓷的保

护、发展、传承提供借鉴。

一、繁昌窑青白瓷的审美意趣

根据有关专家研究考证,繁昌窑是我国已知最早烧制青白瓷的窑口,是我国传统青白瓷艺术体系的精华,它的创烧更是晚唐至宋初朝代交替社会变迁背景下南北方制瓷工艺相互融合、相互渗透的结晶^[1]。繁昌窑青白瓷的施釉方式、釉色器型、纹样装饰、胎质胎体、制瓷技艺、格调气质凸显了我国传统民间艺术的审美意趣,不仅成为当下学界研究皖南地区民间社会生活、人文风貌的重要艺术载体,而且折射出当时民众的审美品位,展示出古代皖南地区乃至安徽地区的民间生活哲学,具有于朴实无华中见古韵典雅、秀美瑰丽中显钟灵毓秀、含蓄内敛中现外放张扬的艺术特点。

(一) 施釉方式与釉色器型

现藏于各地博物馆的繁昌窑青白瓷均少有装饰,于朴实无华中见古韵典雅。

首先,繁昌窑青白瓷的施釉方式以点釉、沾釉法为主,这容易造成釉面的薄厚不一,相较以吹釉法为主要施釉方法的景德镇窑、吉安永和窑更显古朴,具有别具一格的淳厚雅致和怀真抱素,凸显出繁昌窑青白瓷返璞归真的自然美。

其次,繁昌窑在青瓷、白瓷的基础上开创性地

收稿日期:2020-12-14

基金项目:国家社会科学基金项目“淮河流域民间陶瓷工艺的生产性保护”(17BG147)

作者简介:高峰(1967-),男,安徽界首人,教授,硕士,主要从事设计艺术学研究。

研制出青白瓷这一品类,釉色兼具青瓷的厚重古朴和白瓷的淡雅素净,是两者有机结合后的升华。繁昌窑青白瓷的出现打破了唐朝以来陶瓷“南青北白”的格局,其于灵魂深处呈现的宁静致远、含蓄淡雅的自然美,与道家幽玄的色彩观不谋而合。繁昌窑青白瓷的釉色以青白为主色调,但仔细端详,其间又蕴含着一丝微黄色调,具有明亮柔和、温润细腻、恬静安谧的特点,与同时代景德镇青白瓷的釉色一柔一刚对比明显。

最后,根据考古发掘发现,繁昌窑青白瓷的器型大多为碗、盏、盘、炉、壶等民用器型,这进一步凸显了其平民基调,也彰显出繁昌窑青白瓷丰富的地域文化内涵。繁昌窑青白瓷在发展过程中逐渐将地域文化元素融入其中,使得其有别于我国传统青白瓷体系中其他窑口所产的瓷器^[2]。

(二)纹样装饰与胎质胎体

传统技艺的艺术价值和民众的审美品位造就了繁昌窑青白瓷纹样装饰洒脱飘逸和灵动潇洒的特点。繁昌窑青白瓷纹样装饰以点、线、面等简单造型为主,一气呵成,简洁流畅,柔美素雅之感油然而生,无多余之笔,无冗余之墨^[3],同时又悄无声息地融入工匠的地域情感,透露出繁昌窑青白瓷所处皖南地区人们的情愫与性情。繁昌窑青白瓷质朴自然的简单纹样装饰也正是工匠对于大自然朴素价值观的一种积极探索,旨在达到“既雕既琢,复归于朴”的美学境界。繁昌窑青白瓷素雅于外、意繁于中的审美意趣更成为我国宋代陶瓷美学艺术的发端。繁昌窑青白瓷纹样装饰在塑造手法上,通常采用划花、印花、贴花、绳纹、模印、贴塑等结合的手法,最终呈现出简单明快、酣畅淋漓、豪放不羁的艺术美感。例如,繁昌窑青白瓷中独具特色的凤首执壶(图1),采用印花、雕花、划花、刻花多种装饰手法将凤首作为执壶颈部,凤冠作为执壶壶口,凤喙、凤羽、凤身、凤



图1 繁昌窑青白瓷凤颈执壶(现藏于繁昌县博物馆)

注:图片来自《繁昌窑青白瓷集萃》。

尾作为执壶壶身^[4],布局巧妙,手法精妙绝伦,形象生动传神,不仅凸显了皖南地区独特的文化特质,更展现出飘逸灵动、清新淡雅的艺术特点。

繁昌窑青白瓷是对天然陶瓷原料高岭土中的含铁量进行人为控制后烧制而成的一种新兴瓷器种类,胎质坚硬致密,胎体洁净平整,瓷化程度高,釉色莹润透亮,胎体和釉面结合紧密,少有脱釉现象出现。繁昌窑青白瓷不仅是一门民间传统工艺,更是体现皖南特色地域文化的载体。在五代至北宋时期,它不仅被当作实用器,更成为文人士大夫阶层以物寄情的一种精神寄托。

(三)制瓷技艺与格调气质

皖南独特的地域文化孕育出繁昌窑青白瓷雅致独特、轻盈婉约、怡然秀丽的柔性特征,同时在其柔和平静的表征之下也隐藏了刚毅豪迈、坚韧不拔、百折不挠的刚性特质。王粲在《为刘荆州与袁尚书》中写道:“刚柔相济,然后克得其和,能为民用。”^[5]繁昌窑青白瓷的制瓷技艺和格调气质即呈现出这样的审美意趣。例如,繁昌窑青白瓷在制瓷技艺上就规章考究、程序严谨,胎泥创新性地采用“二元配方”工艺,在胎泥制作时采用拉坯、印坯、利坯、旋坯、挖足成型等处理手法^[6],这让繁昌窑青白瓷在烧制时良品率提高,同时使得繁昌窑青白瓷自身的刚性特质得到显著提升。

繁昌窑青白瓷刻画出千年来江南地域文化的轮廓,折射出强烈的时代气息和审美意趣,无论在格调上还是在气质上都优雅秀丽而不凝滞、典雅端庄而不刻板,于秀美瑰丽中显钟灵毓秀,于含蓄内敛中显外放张扬。例如,繁昌窑青白瓷中的典型器——莲纹香炉(图2),满腹覆莲瓣纹,炉口沿圆唇微敞,腹下部饰莲叶状出檐,素雅端庄中又有着一丝威严豪迈之气,给欣赏者以精神上的享受,更是



图2 繁昌窑青白瓷莲纹香炉(现藏于繁昌县博物馆)

注:图片来自《繁昌窑青白瓷集萃》。

集质朴洁净的淡雅之美、钟灵毓秀的典雅之美、含蓄内敛的素雅之美于一身。

二、繁昌窑青白瓷兴盛的原因

任何一种艺术形式的产生、发展、演变，都深受其所处时代政治经济状况、地理环境和文化等因素的影响。

(一) 内缘因素

现代考古发掘证实，繁昌窑青白瓷首创“二元配方”制瓷工艺和“一钵一匣”烧造方法。“二元配方”工艺打破了“一元配方”制瓷技术的限制。中国科学技术大学科技史与科技考古系利用现代科技对繁昌窑青白瓷中的化学元素检测后发现，繁昌窑青白瓷由当地瓷石和含有铝元素的高岭土两种原料混合烧制而成。这不仅可以解决瓷器烧制原料质量欠佳的问题，还在一定程度上提高了烧制温度，降低了瓷器在烧制时的形变，大大提高了繁昌窑青白瓷的品质与良品率，为后期青白瓷工艺技术的发展奠定了良好基础。“一钵一匣”的烧造方法是在窑炉内每件匣钵内部放置瓷坯件，底部放置间隔具，顶部放置匣钵盖，在匣钵口沿衔接处涂釉密封，使之可以在完全密封的情况下烧制，然后逐层垒叠成匣钵柱，出炉后打破匣钵取出成品。匣钵、匣钵盖、间隔具等窑具的层层堆叠增加了窑炉的使用面积，提高了固定窑炉面积内瓷器的产量，同时也改变了窑内火路循环和高温气体停留的时间，降低了热量损耗，提高了木柴燃料的利用率。“一钵一匣”的烧造方法还避免了窑炉内诸如灰尘、炭渣等对瓷器的污染，保证了釉面的光洁莹润，提高了繁昌窑青白瓷的质量，且匣钵、匣钵盖、间隔具都采用与繁昌窑青白瓷瓷坯一样的材质，使得这些窑具与瓷坯具有相同的膨胀系数和热稳定性，提高了繁昌窑青白瓷的良品率^[7]，促进了繁昌窑青白瓷销量的提升，使其得以兴盛。

(二) 外缘因素

繁昌位于皖南地区长江沿岸，“繁昌”一词有“繁荣昌盛”之意，《后汉书》中便记载“子方常言，我子孙必将强大，至识三世而遂繁昌”^[8]。繁昌自古便是南北交通要道，且拥有多个港口，游人商贾必经此地，商业活动频繁，商业氛围浓厚，使得繁昌窑青白瓷的需求量大增，从而促进了繁昌窑的发展。而且繁昌地区资源丰富，附近矿产资源丰富的笠帽

山为繁昌窑提供了大量简单易得的瓷土及釉料；笠帽山丰富的林业资源也为繁昌窑青白瓷生产提供了大量可作为燃料的松木，使其能够以最低成本大规模批量化生产。同时，唐末至五代时期出现了大规模的人口南迁，王育民在《中国历史地理概论》中对此有详细阐述：“后周攻淮南时，占六十余县，得二十余万户，而北宋赵匡胤灭南唐时，占百余县，得六百余万户。”^[9]大规模的人口迁移带动了制瓷工艺的交流，北方白瓷制作技艺流传至繁昌地界，极大促进了繁昌窑青白瓷制瓷工艺与窑业技术的革新^[10]。

繁昌在五代十国时期归属于南唐，南唐是唐宋之交南北方文化、艺术交融整合的前沿，以繁昌窑青白瓷为代表的南唐制瓷业呈现承上启下的姿态，也为宋代瓷器的跨越式发展奠定了坚实基础。瓷器是南唐重要的文化符号，但南唐早期国内并没有一个可以与越窑相抗衡的窑口。后南唐先主李昇及中主李璟为维护自身统治，集中资源大力发展本国制瓷业，与掌控越窑的吴越钱氏抢夺向中原政权上贡瓷器的主导权。南唐制瓷业版图以皖南为中心不断向周边地区扩展，逐渐打破了传统的“南青北白”的陶瓷格局，以一种陶瓷集成业态的面貌展现在世人眼前，最终在皖南地区形成一个足以与传统越窑青瓷相抗衡的青白瓷窑系。

繁昌便利的交通条件使得繁昌窑青白瓷能通过水路源源不断地运抵南唐都城金陵（今南京），极大地满足了南唐社会达官显贵等中上层人士的艺术追求和审美趣味。例如，顾闳中所绘《韩熙载夜宴图》中就出现了大量青白釉瓷器，这也说明了繁昌窑青白瓷在南唐的盛行（图3）。

三、繁昌窑青白瓷衰亡的原因

繁昌窑青白瓷在北宋中后期逐步走向衰落，于南宋初期正式停烧，究其原因，主要有以下几点：

(一) 内缘因素

北宋中期繁昌窑青白瓷的发展已显现疲态，主要原因是繁昌窑青白瓷所处的皖南地区瓷土原料品质欠佳。虽然当地工匠创新性地使用“二元配方”制瓷工艺，在瓷土中加入富含铝的高岭土以提高烧制后的良品率，但其品质依然远逊色于同时代的景德镇青白瓷。相关科研机构在对比北宋中期繁昌窑青白瓷和景德镇青白瓷样本后发现，繁昌窑青白瓷中氧化铝和二氧化硅成分均远高于景德镇



图3 顾闳中《韩熙载夜宴图》(现藏于北京故宫博物院)

注:图片来自故宫博物院网站(http://www.dpm.org.cn/subject_zhaomengfu/achievement/228200)。

青白瓷^[11],这造成了繁昌窑青白瓷烧造时的氧化还原反应极难掌握,釉面的呈色常常不尽如人意^[12]。而同时期景德镇青白瓷在装饰手法、釉面色泽、造型艺术等工艺水平上都达到惊人的高度,最终繁昌窑青白瓷在景德镇青白瓷的快速发展中,市场占有率不断降低。同时,繁昌窑青白瓷瓷胚的制作采用相对原始的轮制法,面对简单的器型还可以勉强应对,但器型一旦复杂,就不能一次成型,必须经过工匠后期的手工拼接,如执壶、水盂等特殊器型甚至需要工匠全手工制作。这增加了产品的制作时间,对于繁昌窑青白瓷的大规模、批量化生产极其不利。早期繁昌窑青白瓷作为南唐贡瓷还可以勉强维持生产,后期南唐国亡,失去大量资金支持,繁昌窑青白瓷的发展就举步维艰了。

(二)外缘因素

繁昌窑青白瓷作为南唐制瓷业的代表,得到了南唐王室极大的支持,受到南唐国内各个阶层的强烈追捧,成为南唐贡瓷。但南唐灭亡后,繁昌窑青白瓷便丧失了贡瓷地位,由官方主导变为民间主导,这使得其无法以更低的价格购买制瓷原料,在窑口林立、瓷器繁多的宋朝逐渐失去了竞争力,从而走向衰落。同时繁昌窑青白瓷所处的繁昌县湖泊众多、水系发达,周边有长江、水阳江、青弋江等水系,县域内有峨溪河、高安河、芦南河、泊口河等河流,水域总面积近千平方公里,多年平均水资源总量近五亿立方米。虽然这给繁昌窑青白瓷的运输带来了极大便利,但是由于当时抵御自然灾害的

能力较弱,每当夏季汛期来临便极易发生洪灾。《繁昌县水利志》记载,唐贞元二年(786年)、唐会昌元年(841年)、北宋开宝元年(968年)、北宋太平兴国八年(983年)等年份,繁昌县均发生了较严重的洪涝灾害。这导致繁昌窑青白瓷常常停烧数月,市场竞争力不断减弱,最终被迫停烧。

四、结语

繁昌窑青白瓷是制瓷工匠对天然陶瓷原料中的含铁量进行人为控制后烧制而成的一种新的瓷器种类,它的出现打破了唐朝以来陶瓷“南青北白”的格局,在我国陶瓷史上具有跨时代意义。繁昌窑青白瓷以瑰丽清新、古朴素雅的艺术风格和莹润光泽、如冰似玉的美学质感而受到所处时代不同阶层人们的喜爱,但是却由于工艺水平的下降、社会环境的动荡、自然灾害的破坏等因素在南宋初期停烧。现如今经过陶瓷工匠们的不断探索,失传千余年的繁昌窑青白瓷传统制瓷工艺得以重新呈现。我们要铭记历史,坚持传统并尝试创新发展,使传统技艺在现代焕发出新的活力。

参考文献:

- [1] 崔名芳,朱建华,张居中,等.从繁昌窑青白瓷的创烧探
究青白瓷起源[J].华夏考古,2016(1):107-113
- [2] 汪发志,罗虎,徐繁,等.繁昌窑青白瓷的造型与装饰
[J].东方博物,2018(3):65-74

- [3] 朱铁军.繁昌窑青白瓷图形文化地域特征和审美意蕴探解[J].辽宁工程技术大学学报(社会科学版),2018(12):447-453
- [4] 黄莹莹,张甘霖.繁昌窑青白瓷造型装饰艺术特征[J].艺术品鉴,2019(21):1-3
- [5] 严可均.全上古三代秦汉三国六朝文[M].北京:中华书局,1958:2793
- [6] 崔名芳,朱建华.安徽繁昌窑青白瓷制瓷工艺与技术起源探讨[J].中国陶瓷工业,2020(2):35-40
- [7] 董文凯.繁昌窑匣钵特征及“上”字铭功能分析[J].东方收藏,2019(3):45-48
- [8] 范晔.后汉书·阴识传[M].北京:中华书局,1965:
- 1113
- [9] 王育民.中国历史地理概论:下册[M].北京:人民教育出版社,1987:153
- [10] 翟艳艳.繁昌窑的兴衰[J].东南文化,2009(3):88-92
- [11] 董文凯.繁昌窑“二元配方”中富铝原料来源刍议[J].文物鉴定与鉴赏,2019(2):69-71
- [12] 杨玉璋,张居中,曾义.繁昌窑青白瓷化学组成分析及其衰落原因考察[J].考古与文物,2010(2):105-108

(责任编辑:李海霞)

Exploration on the Aesthetics Taste and the Reasons of Prosperity and Decline of Blue-white Porcelain in Fanchang Kiln

GAO Feng, ZHOU Wen

(Anhui University, Hefei 230601, China)

Abstract: Blue-white porcelain in Fanchang kiln is the crystallization of the mutual integration and penetration of the porcelain-making craftsmanship between the south and the north under the background of social changes in alternation dynasties. Through the analysis on the aesthetic tastes of blue-white porcelain in Fanchang kiln, such as glazing method, shape of glazing, pattern decoration, porcelain body, porcelain-making technology, and style and temperament, this paper has made an in-depth research on the reasons of prosperity and decline of blue-white porcelain in Fanchang kiln, so as to provide historical reference for the inheritance and development in contemporary society.

Key words: Fanchang kiln; blue-white porcelain; aesthetics taste; the reasons of prosperity and decline; internal and external factors